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Un neşriut prieten al teatruïui 

Investigaţiile pe care le-a întreprins 
Scarlat Froda si documentele pe care le-a 
scos la iveală in monografia sa au meri-
~tul de a deschide interesante perspective 
asupra unui aspect dintre celé mai puţin 
cunoscute aie neîntrecutului autor al „Fal-
sului tratat de vînătoare — Pseudokine-
ghetikos". Prin chiar acest fapt, cercetăto-
rul înscrie de partea sa meritul deschiză-
torului de drum, aporit eu coeficientul că 
lucrarea sa nu numai abordează dar, cre-
dem, epuizéaza capitolul, punînd astfel la 
îndemîna cercetătorului de mai tîrziu un 
material faptic pe cît de bogat pe atît de 
semnificativ pentru epoca şi cariera scrii-
toricească a lui Odobescu. 

Cu deosebit interes se citesc informaţiile 
culese de Scarlat Froda despre activitatea 
lui Odobescu pe tănîmul dramatic. Impre-
sionează mai aies — şi aduce şi framîntà-
rilor noastre actuale o mărturie de auto-
xi tate — faiptul că scriind pentru teatru 
şi animînd mişc'area teatrală, Odobescu era 
părtaş al ideii că „artistul are datoria de 
a nu se izola de oamenii săi"; că sub 
semnul acestei idei (ca şi Alecsandri altă-
dată) s-a hotărît să localizeze din réper
tor ia francez lucrări în măsură să reflecte 

-critic stăTi de luoruri morbide din societatea 
vremii lui. 

* Scarlat Froda, Odobescu si teatrul, E. S. P. L. A., 
3957. 

Preocupările şi dragostea lui Odobescu 
pentru teatru se oglindesc în mai toate 
faptele de viaţă pe care le luminează, 
pentru noi, cercetările lui Scarlat Froda. 
Fie că este vorba de „crearea unui reper-
toriu original pentru un teatru national, 
îolosind în acest scop atît realităţile so
ciale aie momentului cît si trecutul istoric"; 
fie că este vorba de „formarea unei şcoli 
de actori capabili să exprime aceste stări"; 
fie că e vorba de postulatul „literatura 
exprima aspiraţiile societăţii", cunoaştem 
un Odobescu atît de apropiat de propriile 
noastre gînduri şi sentimente încit încer-
căm o maTe şi autentkă bucurie simţindu-1 
alături de noi si împotriva propovăduito-
rilor artei stérile a „artei pentru nimic", 
cum i s-ar potrivi să se zică artei pentru 
artă. Odobescu nu s-a mărginit desigur 
numai să proclame aceste adevăruri. 

Activ ca teoretician al învăţămintului 
dramatic si viguros în campaniile sale 
împotriva mediocrităţilor, Odobescu demas-
ca lipsa de valoare a spectacolelor de im
port si se ridica împotriva negustorilor de 
artă care socoteau pe romîni drept „nişte 
barbari nepricepuţi". Pentru ca această 
stare de lucruri să înceteze, omul care avea 
să dea exemplul atît de rar al unei demisii 
din guvern ca protest împotriva faptului 
că i se refuzau fondurile necesare unei 
acţiuni de culturalizare a maselor avea 
sa stăruie, ca prieten al teatruïui, pentru 
ridicarea nivelului slabelor spectacole ro-
mîneşti aie vremii. El implora ajutorul 
statului în scopul acesta, invoca realizările 
din ţările vecine (... „în comparaţie eu 
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ungurii, dacă la noi statul ar da măcar 
pe jumătate, teatrul nostru ar realiza aşa 
de mari progrese încît ar scăpa de multe 
umiliri..." — dar vocea lui răsuna în 
désert, ca atîtea altele. Odobescu avea să 
pièce din viaţă, mîhnit şi obosit, fără să 
vadă teatrul nostru scăpat de „multele 
umiliri" de care abia în zilele noastre a 
fost eliberat. Strădania lui „de a da ro-
mînilor patriotismul literar şi artistic care 
este acela al popoarelor ajunse la cel mai 
înalt grad de civilizaţie" se înscrie în 
patrimoniul moştenirii culturale pe care 
ne-a lăsat-o şi este o mîndrie să putem 
spune că într-o mare măsură postulatul 
lui Odobescu, în teatru, a şi fost înfăptuit. 

Lucrarea lui Scarlat Froda vădeşte un 
ascuţit simţ de răspundere ştiinţifică. Une-
le implicatii largi, nu absolut ind.spensa-
bUe, îngreunează însă, prin sinuozitate, 
lectura. Aceasta nu reduce însă eu nimic 
din valoarea muncii de cercetător a auto-
rului monografiei, pe care — fie spus în 

«treacăt — nu înţelegem de ce E.S.P.L.A. 
a tipărit-o în numai 2000 de exemplare, 
reducîndu-i astfel accesul dacă nu în ma-
sele largi, cel puţin în celé aie şcolilor. 

Sergiu MILORIAN 

Charles Dullin/ omul de teatru* 

Mai puţin teoretician decît Jacques Co
peau, lipsit de prestigiul cinematografic al 
lui Louis Jouvet, mai respectuos faţă de 
text si autor decît Gaston Baty, Charles 
Dullin a fost, poate, cel mai mare dintre 
aceşti mari oameni de teatru pe care i-a 
avut Franţa în perioada cuprinsă între 
anii premergători primului război mondial, 
si anii imediat următori celui de-al doilea 
război mondial. 

Gustul pentru teatru la Charles Dullin ? 
S-a născut, după cum mărturiseşte el în-
suşi, într-o regiune de munte din Sa-
voia, départe de toate ispitele pe care le 
poate créa lumea misterioasă a actorilor 
si personajelor lor. Dullin s-a dus pentru 
prima data la teatru la vîrsta de 17 ani. 
„Vocaţia mea teatrală, spune el, este alcă-
tuită din toate închipuirile care mi-au îm-
bogăţit copilăria ; s-a format fără voia 

* „Souvenirs et notes de travail d'un acteur", 
Lintier, Paris, 1945. 

mea, o datorez poetilor, bătrinului meu 
unchi... vagabonzilor, peisajului, si unor 
mii si mii de lucruri străine de teatru. 
De aci pleacă poate şi ura aceasta pro-
fundà împotriva convenţiei, a conformis-
mului, a tôt ceea ce este, vai ! moneda 
curentă a teatrului !" 

Teatrul, Charles Dullin 1-a învăţat la 
şcoala melodramei. Abia în 1911, Jacques 
Copeau îi acordă un roi însemnat : îl dis
tribuée în Fratïi Karamazov, — o adap-
tare după romanul lui Dostoïevski, făcutâ. 
de Copeau si Croué —', dîndu-i rolul lui 
Smerdiakov. Experienţa pe care i-a dat-o 
realizarea acestui roi 1-a făcut să simtă 
nevoia de a scutura jugul naturalismuiui 
si . să ia din melodramă numai ceea ce-i 
autentic din punct de vedere teatral. 

După terminarea primului război mon
dial, Firmin Gémier îi încredinţează, mai 
întîi, o clasă, iar apoi, direcţia Conserva-
torului sindical infiinţat de el. Aci, Dullin 
găseşte climatul ce convenea de minune-
firii sale şi îşi descoperă drumul. După 
cîtva timp, se instalează eu credincioşii 
lui — căci pentru elevii săi, teatrul era 
o religie — la Neronville, mie orăşel din 
Loiret, unde orice clipă putea fi consacrată. 
muncii în comun şi perfecţionării indivi-
duale. Aci scrie Dullin manifestul Teatru
lui Atelier, care — după cum déclara el — 
nu trebuie să fie „o întreprindere teatrală„ 
ci un laborator de experimentări drama-
tice", şi tôt aci, montează primele spec-
tacole aie Atelierului. Trece apoi la Paris, 
activînd într-o sală improvizată : în 1922, 
la „Ursulines", sală pe care o lansează, 
iar mai tîrziu la „Montmartre", în Place 
Dancourt, pe care după ani întregi de 
eforturi, reuşeşte să-1 introducă în cir-
cuitul „teatreloT la care te duci". 

Drama lui Dullin, care si-a închinat 
toată viaţa teatrului, este că el a fost con-
strîns, de multe ori, sa se sprijine pe sno-
bism, ca să poată rezista materialiceşte, 
deşi totul îl atrăgea spre imensul océan 
al maselor populare. In faţa unui public, 
la început redus, apoi din ce în ce mai 
numéros, Charles Dullin prezintă primele 
spectacole aie Teatrului Atelier (aşa a fost 
botezat din nou Teatrul Montmartre) : 
Domnul de Pygmalion de Jacinto Grau, 
Huon de Bordeaux de A. Arnoux, Volup-
tatea onoarei de Pirandello, favorizează' 
debutul lui Marcel Achard, precum maii 
tîrziu cel al lui Jean-Paul Sartre. 
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